<u>OKADICKADICKADICKADICKADICKADICKADIC</u>

МБОУ СОШ с. Сикачи – Алян Хабаровского района

# БИРАКАН

Выпуск №14 Ноябрь -22

Signature of the contract of t

# Ноябрь – ичэ биа



С ДНЕМ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА!

SOCK SOCK SOCK SOCK SOCK

### 4 ноября – День народного единства

eryactyactyactyactyactyactyactyac

#### История праздника

День народного единства был утвержден в честь освобождения Москвы от польских интервентов в 1612 году, а также приурочен ко Дню Казанской иконы Божьей Матери.

В начале 17 века Руси на Смута, в царила стране, измученной распрями, войнами, иноземными захватчиками, было не правителя - царь Федор I не оставил наследника. Народ, разграбляемый разбойниками и иностранцами, голодал. Русь находилась на грани развала и могла потерять независимость. Часть русских земель, в том числе Москву, захватили польские интервенты. В 1612 ГОДУ в Нижнем Новгороде земской Кузьма староста Минин вместе С князем Дмитрием Пожарским созвали народное ополчение и смогли освободить от них столицу. Благодаря этому в следующем году был выбран царь Руси из новой династии - Романовых, Россия постепенно стала выходить из Смуты.

socs socssocssocs socs



российский Так народ, сплотившийся воедино вокруг двух предводителей, смог отстоять независимость собственной страны. Поэтому день народного единства – это праздник героизма, мужества сплоченности народа.



В нашей школе к этому празднику были проведены классные часы, уроки «Разговоры о важном», внеурочные занятия «Игры детей России», викторины «Россия — священная наша держава».

2

### «Моя Россия»

- 1. Что означает слово «федерация»? (объединение, союз) Какие
- государственные Российской СИМВОЛЫ Федерации вы знаете? (герб, флаг, гимн)
- 3. Кто главой является Российского
- государства?(президент) Сколько
- народов проживает на территории **России?**(более 190)
- Какой язык объединяет народы России?(русский) 6. Как называется основной
- Российской закон Федерации?(конституция)
- Ha 7. каком материке находится Россия?(Евразия) 8. каких

климатических

- поясах расположена Россия?(в трех климатических поясах арктическом, субарктическом и умеренном)
- 9. Сколько часовых 30H России?(11 часовых зон)
- 10. Какого русского поэта почитают в России больше ВСЕГО? (А.С.Пушкина)
- 11. Какая река России является самой длинной? (река Лена)
- 12. Высочайшая гора России ЭТО (Эльбрус)
- 13. Какая птица России В самой считается ГОЛОСИСТОЙ?(соловей)

14. Назовите самый большой

- 15. Кто баснописцев И3 России считается самым ЗНАМЕНИТЫМ? (и.А.Крылов)
- 16. Какое дерево является России?(береза) СИМВОЛОМ 17. Человек, любящий свою
- родину? (Патриот) 18. Житель нашего
- государства, который имеет права выполняет И обязанности? (Гражданин)
- Что обозначает белый цвет российского флага? (Белый обозначает цвет чистоту стремлений) 20. обозначает синий Что
- цвет российского флага? (синий 21. Что обозначает красный российского флага? цвет (Красный — готовность не жалеть своей крови при
  - 22. Как называются правила, которые устанавливает

государство?

- 23. Всенародное голосование, которое проводится ПО самым важным вопросам жизни
- государства? (Референдум) 24. Когда отмечается День **России?** (12 июня)
- 25. Самая популярная в мире русская игрушка? (матрешка)

(Законы)

## коскожкоскожноськом МЭДЭ - НОВОСТИ



День каждым годом матери становится всë популярнее в российском обществе. И ЭТО замечательно: сколько бы хороших, добрых слов мы не говорили своим мамам, сколько бы поводов для ЭТОГО НИ придумали, лишними они не будут.

Каждое последнее воскресенье ноября в России отмечается праздник - День матери. В 2022 году он выпадает на 27 ноября, в этот день и в его преддверии дети традиционно поздравляют своих мам, благодарят и воздают должное бескорыстному и самоотверженному материнскому труду.

Особо красиво незабываемо И проходят различные мероприятия, посвященные этому Дню, в детских образовательных дошкольных и учреждениях, где дети дарят своим мамам не только добрые слова и улыбки, но множество подарков, сделанных СВОИМИ руками, специально подготовленные концертные номера.



Наши мамы лучше всех!

SEASON ASSOCIATION ASSOCIATION



Самые теплые поздравления и добрые пожелания мамам в этот день дети передали со сцены в песнях, стихах и танцах. Младшие школьники нарисовали портреты своих мам и делали

подарки своими

руками.



Татьяна Бокова **День Матери** 

96439643964396439643966436

Сколько праздников радостных есть!

Только этот — торжественный самый:

Есть на свете особая честь Называться простым словом «мама».

Есть на свете особая роль — Дать любимой семье продолжение. И в День матери даже король Перед мамой встаёт на колени. Праздник мамы — один день в году. Но ведь жизнь потому не прервётся, Что и в радостный день, и в беду, Мама мамой для нас остаётся.



Танец для мамочки.

ek koek koek koek ko

ADECES ADECES ADECES ADECES ADECES ADECES

### Песня «Миллион алых роз»

нашим мамам посвящается

Най эрдэнгэ бичини, Хэм гучкули илгалай. Нёани эктэвэ улэсихэни. Тээй эктэни чангалай.

Тэй най мэнэ хадёмби Гучи дёгби ходасихани. Намо – мат эгди силактава Тэй дихади гачини.





Эм тумэн, эм тумэн, эм тумэн силакта Павала, павала, павала ичэйси. Уйвэ –ну хали – да улэси тэн манга, Балдими, эргэмби силактади одиси.

#### СЛОВАРЬ ПЕСНИ

Эрдэнгэ - интересный Гучкули – красивый Илгалай - рисующий Эктэ - женщина Улэсихэни – любил Чангалай – поющая Хадён - вещи Ходасихани - продал Намо -мат - как море Гачини - купил

Эм тумэн - миллион Павала - из окна Ичэйси - видишь



## Классный час.

ноября

Международный

20

## Всемирный день ребенка.

らなどりのなどりのなどりのないののと



отмечается

день

र राज्य राज्

ребенка (Universal Children's День защиты Day), прав ребенка. Дата 20 ноября выбрана не случайно. Она примечательна тем, что именно этого числа в 1959 году Генеральная Ассамблея приняла Декларацию прав ребенка. Документ объединил 10 основополагающих принципов и провозгласил своей конечной целью "обеспечить детям детство". счастливое 1989 году, 20 тоже ноября, была принята Конвенция о правах ребенка, которая обязывает все страны обеспечить детям хорошую жизнь. Конвенция

вступила в силу 2 сентября

1990 года.

#### Наши права

В своих правах мы все равны: И взрослые и дети. Все расы, веры, языки — Все люди на планете.

Сохранить своё здоровье — Право есть у нас такое. Заболеть, когда случиться — Каждый вправе полечиться.

Если вдруг захочет кто-то
Запретить ходить вам в школу,
Знайте сразу – он не прав –
Не дано таких им прав.

Никто не может вас пытать, Делать больно, обижать. Вы запомните одно — Бить людей запрещено.

О правах своих послушал И запомни крепко их. Только знай, что очень нужно Уважать права других.

Этих прав лишить не может Вас никто и никогда. Право каждое поможет Быть счастливым вам всегда!

III съезд преподавателей родного языка и литературы Коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ

\$39@6\$39@6\$39@6\$39@6\$

23-24 ноября 2022года Москве состоялся Всероссийский семинар - практикум «Новеллы об законодательства образовании контексте В изучения преподавания И языков коренных родных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ».

На тематических площадках обсуждались вопросы по федеральному учебному плану и месту в нем родного языка и родной литературы, модулей этнокультурной направленности, федеральной программе воспитания, возможности включения мероприятий по этнокультурному воспитанию.

Делились опытом работы на мастер — классах учителя родных языков. Рассказывали об эффективных методах и приемах на уроках, занятиях в детских садах, сопровождении детей кочевников при обучении русскому языку, о проблемах по подготовке макетов и изданию УМК на родных языках.

as salessalessales sale



Также обсуждались оплата труда , меры социальной защиты, профессиональный стандарт педагога.

Делегаты III съезда взяли обязательство отстаивать права и законные интересы государственных муниципальных органах власти РФ на пользование родным языком свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества как устойчивого ОСНОВЫ ДЛЯ развития;

Содействовать сохранению и развитию языков и культур КМНС РФ как общего достояния человечества, неотъемлемой частиего культурного разнообразия.

## 



Ребята показали гостям игры, песни, танцы народа нани — коренных жителей Сикачи — Аляна.

Гости привезли жителям села одежду, пригласили пройти лечебную процедуру на новейшем аппарате и угостили ребятишек сладкими пирогами, фруктами и конфетами, провели интерактивную игру «Лаборатория безопасности». Акция прошла как яркий праздник. Спасибо организаторам!

Ребята фольклорной группы «Айсима» стали активными участниками акции»Тепло сердец», которая прошла в ноябре в нашем селе.

Организовали эту акцию председатель Хабаровского женского клуба «Авто — леди» Елена Насырова, председатель клуба многодетных семей «Ландыши» Татьяна Пестерева.









# らなどりのなくりのなくりのなくりのなく рок - ЭТО

Фильмы создаются на благотворительные средства, полученные образовательными учреждениями в результате проведения акции «Киноэкология», В ходе которой сбор проводится макулатуры. Вырученные средства направляются создание киноурока, который передается школам на безвозмездной основе. Bce участники акции указываются фильма. Таким титрах образом, миллионы школьников становятся не только сопродюсерами фильмов, но и создателями системы воспитания ДЛЯ самих себя.



Каждое качество раскрывается в идее одного профессионального короткометражного игрового фильма, задача которого вызвать эмоциональный интерес, раскрыть образ героя, модель поведения. К каждому фильму создаётся методическое пособие ДЛЯ учителя, предлагающее способ подачи учебно-воспитательного материала, раскрывающее авторский замысел содержания, расставляя акценты при формировании восприятия школьниками вводимого понятия, его значения вариантов проявления в жизни. Важный результат киноурока возникшая У ШКОЛЬНИКОВ потребность подражания обладающим героям, рассматриваемым качеством. Заключительным этапом киноурока является каждого практика, социальная общественно полезное дело, инициированное классом после просмотра фильма реализованное, как закрепление данного понятия, на практике.

Изучаем свой родной край. Просмотр фильма «Школьные ботаны» ज्य रज्ञान्य रज्ञान्य रज्ञान्य रज्ञान्य रज्ञान्य

## 



Чолчомиака – поползень Нондиди нэлэсини - не боится морозов



Сакси – сорока Нондиди нэлэсини - не боится морозов



06406406406406406406

Эрчэн ниэчэни – воробей Нондиди нэлэсини - не боится морозов



Олгоми – фазан Нондиди нэлэсини - не боится морозов



Оксаран - сова Нондиди нэлэсини - не боится морозов

ТОТАМИ – поэтому ТУЭСУЙЧИ - зимуют

11

# РОДНАЯ ЛИТЕРАТУРА



Бельды Г.А. переводил на нанайский язык советских авторов, песни. А первой песней, которую перевел на нанайский язык Георгий Бельды для супруги своей Гаоляковны, работавшей в клубе села Лидога, была Пахмутовой песня Α. «Огни новостроек».

**«**Его язык отличается от общепринятого, его образность вышла И3 дремучей тайги». – пишет член Союза писателей России А. Лозиков. «Никто из нанайцев не обладал дерзостью настоящего поэта» - так высказался о Бельды Георгии нанайский писатель Григорий Ходжер.

## Бельды Георгий Андреевич

родился 2 мая 1930 года в селе Курун Нанайского района в семье потомственного рыбака. Окончил семилетнюю школу, потом служил в Красной рядах Армии Приморском крае. Учился в горном техникуме, но болезнь помешала закончить учёбу. Приехал в родное село Дада, работал в колхозе им. Микояна.



#### МЭРГЭН

По кореньям, по каменьям День бежит Мэргэн за зверем, И второй, и третий день, Но уходит прочь олень.

А в один из перекуров На искристой снежной шкуре Мэргэн зверя рисовал, Дух оленя вызывал.

Бросил юколы кусочек, Про жену сказал, про дочек, Трубку выкурил Мэргэн. -Ну, держись теперь, олень!

Пригвоздил рисунок колом, Ловко тесанным, тяжелым, И настиг оленя он Ровно через перегон.

Он не верил в чудеса И всего на полчаса Вспомнил добрую науку, Ту, что дед оставил внуку. Всем неверящим назло Вспомнил, вот и повезло.





Радуга.

らなどりんとうんなりんなりんなりんなりんなりんな

Над Амуром короыслом Долго радуга висела, К радуге Кингтяса мысли Возвращались то и дело.

Распилить бы на дощечки, Дом дощечками обшить, Можно было бы без печки И зимой в том доме жить.

Или – мост через болото, Чтоб стоят он, расписной, Всем охотникам охотно Сокращая путь домой.

Можно сделать оморочку, Попотев на ветерке, Чтоб светилась даже ночью Оморочка на реке.

Фантазировал Кингтяса, Растянувшись на траве, Ну а радуга погасла, Растворилась в синеве.

13

### Музей «Мир Сикачи – Аляна»

<u> Chanchanchanchanchanchanc</u>

ранний образец Самый керамического искусства в бассейне реки Амур найден на городище был Хумми, датируемым 14 300 годом. Другие памятники древней керамики в Амурской области включают Гаси. датируемую 14 050 г. до н.э.; и Гончарку, датируемую 13 400 г. до н.э. Вдоль реки Зеи самое раннее искусство этого типа было обнаружено на Громатухе и датируется 13 500 годом.



Керамика Амура самая древняя в мире.

Черепки украшены простейшими рисунками.





Образ всех жизни на Приамурья стоянках период верхнего В был палеолита основан охоте, собирательстве на добыче И пропитания, также интенсивном на использовании местных Их водных ресурсов. гончарные комплексы, также методология стилистически отделены друг от друга и считаются местными изобретениями.

Приамурье — очаг древнейшего гончарства

# НАШ ДОКТОР - ПРИРОДА Хоронкола (нан. яз)

act yactyactyactyactyactyactyac

Дуб — символ жизненной силы и царь деревьев. У многих народов он считается символом жизненной силы, мощи и нерушимости. Подобно тому как лев — царь зверей, так и дуб —

царь деревьев.

Если человек не может принять важное решение или не знает, как поступить в ситуации, сложной ему следует постоять у дуба. Это дерево прояснит мысли и укажет верный путь.Дерево энергетическим является донором. При прямом контакте с ним человек получает максимально возможное количество жизненной энергии и силы. Прислонившись к дереву и попросив у него помощи, можно избавиться даже от заболеваний. тяжелейших Неслучайно в дубовых рощах всегда стояли храмы святилища, там же лечили людей.

द्रिश्चल स्वल्स्स्वल्स्स्वल्स्स्वल्स्स्वल्स्



Лучше всего это дерево помогает при полиартрите, гипертонии, вегетососудистой дистонии, нарушениях мозгового кровообращения, в TOM инсультах.Дуб числе И управляется Юпитером и целебным является деревом для Стрельцов и Рыб.





После снятия бересты ee нужно подготовить К хранению И правильно Мастера сохранить. рекомендуют сразу, на месте, счистить белый верхний слой СТВОЛ рядом стоящего 0 дерева, И только потом складывать пласты или скручивать ленту в клубки. Если это не сделано сразу, можно зачистить слой жесткой щеткой и/или ножом непосредственно перед работой.



Des Rochoensons house

#### БУДЕМ МАСТЕРАМИ

k kance kance kance kance kance kance ka

Интересно, ЧТО заготовка бересты, отличие В OT заготовки дерева, позволяет сохранить pecypc при удалении правильном верхнего слоя коры через некоторое время она нарастает снова.



Главные условия - прохлада, отсутствие яркого света сырости, хорошее проветривание. Впрочем, пересохшую бересту можно размочить и использовать как Часто свежую. материал обрабатывают маслом (особенно ленты), чтобы они пересыхали. Для не ЭТОГО мягкой тряпочкой, смоченном маслом, одновременно протирают ленту с двух сторон.

Все нюансы работы с берестой разберет с ребятами на уроках учитель технологии Качалова Т.Н. Мы уверены, все у нас получится!







Биракан ручеёк

Главный редактор Донкан В.Л.





С. Сикачи – Алян, ул. Октябрьская, д.1-а 8914-153-6489, 8914-406-5046 Наши корреспонденты: Аминева А.В., Ермолаева Л.В., Донкан П.Т., Филатова Т.Г., Качалова Т.Н., Перменко Д.М., Яровая Е.А.

SOCKADICK ROCKADICKADICK ROCK

ock a chalchack a